



Реп. № 4992/23.10.2017г

л.с. 2

РЕЦЕНЗИЯ

от **професор, д.н., инж., полк.(о.з) Стойко Димитров Стойков**
Институт „Научноизследователска и иновационна дейност“ на
Национален военен университет „В. Левски“

Област на висшето образование: 3. „Социални, стопански и правни науки“

Професионално направление: - 3.7. „Администрация и управление“

Научна специалност - 05.02.24.- „Организация и управление извън сферата на материалното производство (сигурност и отбрана).

Област на висшето образование: 9. „Сигурност и отбрана“

Професионално направление: 9.1. „Национална сигурност“

Професионално направление: 9.2. „Военно дело“

Научна специалност:

- 05.02.24. „Организация и управление извън сферата на материалното производство (Управление на сигурността и отбраната)“;

- 05.12.01. „Организация и управление на Въоръжените сили“;

- 05.12.02. "Военнополитически проблеми на сигурността";

- 05.12.03. "Военно-приложни аспекти на гражданската защита"

гр. Велико Търново, ж.к. „Зона –Б“, ул. „Йордан Кулелиев“ № 4, вх. А,

GSM – 0889 31 73 95, E-mail: stojkods@abv.bg

на научните трудове на полк. доц. д.н. **Веселин Петров Мадански**, доцент в научноизследователска секция към Институт „Научноизследователска и иновационна дейност“ на Национален военен университет „В. Левски“, единствен участник в конкурс за заемане на академична длъжност „професор“ за военнослужещ в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана“, професионално направление 9.1. „Национална сигурност“, по научна специалност 05.02.24 „Организация и управление извън сферата на материалното производство (национална сигурност)“, за нуждите на катедра „Специализирана подготовка“ при факултет „Общовойскови“ на Национален военен университет „Васил Левски“ по учебните дисциплини: „Безопасност на жизнената дейност“ и „Модул за оцеляване“.



Конкурсът е обявен със заповед на Министъра на отбраната №ОХ-611/27.06.2017г. и публикуван в Държавен вестник брой 60 от 25.07.2017 г.

Съставът на Научното жури е отдаден в Заповед № РД-02-862 от 21.09.2017 г. на Началника на НВУ „В. Левски“.

Документи за участие в конкурса в предвидения от закона срок е представил само един участник- полк. доц. д.н. Веселин Петров Мадански, доцент в научноизследователска секция към Институт „Научноизследователска и иновационна дейност“ на НВУ „В. Левски“.

С решение съгласно протокол рег. № 4479 от 02.10.2017 г. от заседание на комисията за проверка на документите и допускане до конкурс на кандидата, полк. доц. д.н. Веселин Петров Мадански е допуснат до участие в конкурса.

1. Кои трудове от представените от кандидата се приемат за оценка от рецензента

Участникът в конкурса - полк. доц. д.н. Веселин Петров Мадански е автор на 56 научни труда: - 2 монографии, 3 учебници и учебни пособия, 51 научни статии и научни доклади в страната и чужбина - от общо 2917 страници.

Списъкът с предоставените ми за рецензиране материали съдържа 32 заглавия: - 1 монография; 1 електронен учебно-методически комплекс в областта на автономното съществуване и оцеляване в екстремални условия, включително на военнопрофесионална дейност и безопасността на жизнената дейност; 30 научни статии и научни доклади в страната и чужбина - от общо 1020 страници.

На български език са публикувани 20 заглавия, на английски език- 12 бр.

На материали №№: - 3.14-33 стр., 3.15-18 стр., 3.16-21 стр., 3.17-16 стр., 3.27-10 стр., 3.28 -10 стр. и 3.29-5 стр. приемам за рецензиране само първата (а) публикация, а на материал № 3.30-9 стр. приемам за рецензиране третата (в) публикация.

Количеството на публикациите е впечатляващо представително и оценявам като достатъчно за участие в конкурс за заемане на академична длъжност „професор“ в НВУ „В.Левски“.

Кандидатът е възприел хронологичния принцип на представяне на трудовете си за рецензиране, поради което този принцип се следва и в настоящата рецензия.



Научноизследователската и преподавателска дейност на кандидата в конкурса, полк. доц. д.н. Веселин Мадански е насочена основно в областта на разширяване и обогатяване на научното познание относно условията за безопасност на жизнената дейност в сигурността и отбраната. Безопасността на жизнената дейност като област на научните и професионалните знания в съвременните военни конфликти е разгледана през призмата на условията на военно-професионална дейност и влиянието на екстремалните факторите в тях.

2. Обща характеристика на научно-изследователската, научно-приложната и педагогическата дейност на кандидата. В кои научни области и проблеми кандидатът е работил и продължава да работи.

Представените за рецензиране трудове на полк. доц. д.н. Веселин Петров Мадански са в областта и проблематиката по специалността на конкурса за „професор” в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана”, професионално направление 9.1. „Национална сигурност”, по научна специалност 05.02.24 „Организация и управление извън сферата на материалното производство (национална сигурност)”, по учебните дисциплини: „Безопасност на жизнената дейност” и „Модул за оцеляване”.

Публикациите са в авторитетни специализирани международни и национални научни издания и с участие на престижни международни научни форуми. Стилът на кандидата е академичен, задълбочен, разбираем и достъпен.

В страната са публикувани 20 материала, а в чужбина 12 материала, от които авторски -12 бр. и - 11 бр. в съавторство с един, двама и повече съавтори. Впечатляващи са участията на кандидата в конкурса на международни научни конференции в чужбина.

Приятно впечатление в публикациите на кандидата прави свободното и коректно използване за нуждите на научните изследвания на голям по обем математически апарат.

Продължена е работата на полк. доц. д.н. Веселин Мадански по темата на неговата докторска дисертация: „Основи на оцеляването в екстремални условия на военнопрофесионалната дейност” за научната степен „Доктор на науките”. Този факт красноречиво свидетелства за устойчивостта на научните интереси на кандидата в научната област на конкурса, намерили отражение в неговите научни разработки. Всеки от научните трудове на кандидата в конкурса е едно успешно надграждане в научно изследователската му дейност.



Актуалността на разработвания от полк. доц. д.н. Веселин Мадански в предложените за рецензиране за участие в конкурса трудове проблем, в научно и научноприложно отношение произтича от необходимостта да бъде разширено системното научно знание за спецификата на теорията и практиката на безопасността на жизнената дейност в сигурността, която се явява многостранен обект на разбиране и възприемане на действителността, който се нуждае от интеграция на различни сфери, аспекти, форми, нива и стратегии на познанието.

Формиране на съвременна култура на безопасност е разширено с особеното значение, което безопасността на жизнената дейност придобива в аспектите на сигурността и отбраната чрез обобщено предоставената концепция за безопасност на жизнената дейност, като област на научните и професионалните знания, обхващащи теорията и практиката за защита на човека и човешките общности от опасни и вредни фактори във всички сфери на човешката дейност.

Нейната същност, структура, съдържание и професионална обусловеност произтича от потребността не само от натрупване на нови данни за своеобразието на екстремалните условия при осъществяването на военнопрофесионална дейност, но и за ефективна подготовка на военнослужещите за адекватни действия в такива условия. Всичко това от една страна предявява нови и по-високи изисквания към военното образование и обучението на командния състав, и същевременно обуславя нуждата от промяна в съдържанието и качеството на подготовка на щабовете и военните формирования от войските и силите.

Чрез своята научноизследователска и научно приложна дейност кандидатът, полк. доц. д.н. Веселин Мадански разширява обхвата на категоричния апарат, чрез който научната теория и практика за формиране на културно-образователната и научна област „Безопасност на жизнената дейност” и разработените методически основи за формиране на култура на безопасност на жизнената дейност в сигурността и отбраната осъществяват взаимовръзката си с другите науки.

Научноизследователската и преподавателска дейност на кандидата в конкурса, полк. доц. д.н. Веселин Мадански е насочена основно в областта на разширяване и обогатяване на научното познание относно условията за безопасност на жизнената дейност в сигурността и отбраната. Безопасността на жизнената дейност като област на научните и професионалните знания в съвременните военни конфликти е разгледана



през призмата на условията на военно-професионална дейност и влиянието на екстремалните факторите в тях.

Научен отговор след обстоен интердисциплинарен и коректен анализ на тези проблеми е потърсен в трудовете на участника в конкурса-полк. доц. д.н. Веселин Мадански, които са едно предизвикателство за научната общественост, работеща по проблемите на националната сигурност заради авторската амбиция - на базата на теоретичните анализи и емпиричните изследвания и чрез широкото прилагане на качествени и количествени статистически методи, генериране на интердисциплинарно знание за формиране на култура на безопасност на жизнената дейност в аспектите на сигурността и отбраната.

В своите изследвания свързани с научно-теоретичното осветляване на проблема и разработването на нови модерни организационно-управленски решения и образователни политики, в тази специфична научна и образователна област в материалите за участие в конкурса на полк. доц. д.н. Веселин Мадански, прецизно и адекватно са обработени и обобщени многообразните и често пъти противоречиви елементи на научното изграждане, чрез извършен системно-структурен и функционален анализ на основните концепции и модели за безопасност на жизнената дейност в сигурността и отбраната.

Полковник доц. д.н. Веселин Мадански доразвива научната теория, която не само описва, но систематизира, обобщава и предлага интелектуален подход към принципите и подходите за безопасността на жизнената дейност в сигурността, която се явява като многостранен обект на разбиране и възприемане на действителността, който се нуждае от интеграция на различни сфери, аспекти, форми, нива и стратегии на познанието.

Същността на безопасността на жизнената дейност, нейната структура, съдържание и професионална обусловеност произтичат от необходимостта не само от натрупване на нови данни за своеобразието на екстремалните условия при осъществяването на военнопрофесионална дейност, но и за ефективна подготовка на военнослужещите за адекватни действия в такива условия. Всичко това от една страна предявява нови и по-високи изисквания към военното образование и обучението на командния състав, и същевременно обуславя нуждата от промяна в съдържанието и качеството на подготовка на щабове и военните формирования от войските и силите.



Персоналното участие на полк. доц. д.н. Веселин Мадански в процеса на специализирана подготовка на военнослужещи и успешната му лична военнопрофесионална дейност показват съпричастност към разработваната тематика по учебните дисциплини на конкурса, липсваща в много други разработки.

3. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата

Учебно- преподавателска дейност на кандидата

Преподавателската дейност на кандидата обхваща обучение: в образователно квалификационните степени на висшето образование (бакалавър и магистър), в образователно научната степен „доктор” и така също квалификацията на специалисти.

Полковник доц. д.н. Веселин Мадански преподава по следните учебни дисциплини: „Оцеляване в екстремални природни условия” със студентите от всички специалности, „Оцеляване в екстремални условия” и „Тактическо оцеляване” с курсанти и специализанти.

От направената справка за годишната аудиторна учебна заетост през изминалите години и сборните сведения за планираната и реално проведена годишна заетост се вижда, че полк. доц. д.н. Веселин Мадански има много висока аудиторна заетост, което удовлетворява изискванията на Заповед № ОХ-512/14.08.2004г. на Министъра на отбраната на Република България. Точковия еквивалент на дейностите и показателите за заемане на академична длъжност „професор” на полк. доцент доктор на науките Веселин Мадански е равен на 3718 точки, при изискуеми 1200 точки.

Кандидатът в конкурса - има успешно ръководство в обучение и защита на 2 докторанти. Справките показват участие в научни журита по процедури от ЗРАСРБ, рецензиране в научни списания, на учебна литература и научни издания.

Контролна и експертна дейност

Полковник доц. д.н. Веселин Мадански е активен участник в експертна, консултантска и др. подобна дейност на институции и органи на управление в сферата за сигурност и системата за военнообразование.

Ръководител е на два научни проекта, финансирани от Министерството на отбраната на Република България:

- „Развитие и усъвършенстване на дистанционно чуждоезиково обучение - PG 0355” и „Изграждане на Център за езиково самообучение в НВУ „В.Левски”;



- проект по програма „Международно военно финансиране (FMF)” на Правителството на САЩ „Повишаване на международните умиротворителни способности (EIPС)”.

Активно участва като ключов експерт в два проекта по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси 2007-2013” в НВУ „В. Левски”:

- BG051PO001-4.3.04-0016. „Нови възможности за учене през целия живот чрез модернизация на Център за дистанционно обучение към Национален военен университет „Васил Левски”;

- BG051PO001-3.1.08-0024 „Усъвършенстване на системите за управление на Национален военен университет „Васил Левски”.

От 2008 г. е определен за координатор на НВУ „В. Левски” по „Европейската инициативата за обмен на млади офицери, вдъхновена от програмата „Еразъм” на Комисията на ЕС, като взема участие в семинар „Европеизация на образованието и обучението на курсанти” в Париж, Република Франция, 13-14.11.2008 г. и Международния военен академичен форум (ИМАФ) на тема „5 години на Инициативата – предизвикателства, опит, път напред” в Република Австрия, 23-26.09.2013 г.

Според представената справка полк. доц. д.н. Веселин Мадански е активен участник в организационни, научни и програмни комитети на международни и национални научни форуми.

Нормативна област.

Кандидатът взема активно участие и ръководство при разработването на редица стандартизационни и други нормативни документи, свързани с военнообразователната система и процеса на обучение, научни изследвания и иновационна дейност в Националния военен университет „В.Левски”.

4. Основни научни резултати и приноси

Основните приноси на кандидата са с научен, научно приложен и приложен характер и могат да се обобщят в следните направления: научноизследователска дейност; преподавателска дейност; контролна дейност и нормативна област.

Кандидатът е представил трудовете си в различен формат, като в тематично отношение те са фокусирани към три взаимосвързани проблемно-тематични области:

- *Сигурност и отбрана ;*
- *Образование и обучение в сигурността и отбраната;*
- *Икономика на сигурността и отбраната.*



Имайки предвид интердисциплинарния характер на научните изследвания на кандидата в конкурса, научните приноси в посочените проблемно-тематични области могат да бъдат обобщени като:

I. Тематична област - „*Сигурност и отбрана*“:

1. Генерирани са нови знания чрез научно-теоретично обобщаване на концепцията за безопасност на жизнената дейност като инструментариум за разработване на адекватни принципи на жизнена дейност на обществото. Представена е теоретичната основа и научната и професионална област за изследване на съвременния комплекс от глобални проблеми на сигурността и безопасността в системата „човек – среда на обитаване“ и цялостна система за формиране на съвременна култура на безопасност - „теория - практика – образование - наука“, в рамките на която да се осъществява комплексно изучаване на дадената сфера на човешката дейност и по-нататъшното ѝ развитие- трудове- 1.1.; 2.1.; 3.1. 3.2.; 3.3.; 3.4.; 3.5.; 3.8.; 3.9.; 3.18.

1.1. Разкрита е същността на концепцията за безопасност на жизнената дейност, нейната теоретична база, понятиен апарат и интегрални показатели, и същността и съдържанието ѝ като област на научните и професионални знания, обхващащи теорията и практиката за защита на човека и човешките общности от опасни и вредни фактори във всички сфери на човешката дейност, които следва да се изучават заедно с екологичните, икономическите, технологичните, социалните, организационните и други елементи на системите, в които те влизат- трудове- 1.1.; 2.1.; 3.8.

1.2. Анализирани са същността на концепцията за безопасност на жизнената дейност в аспектите на сигурността и отбраната на основата на анализа на опасностите и заплахите, екстремалната ситуация като проява на опасността в жизнената дейност, военнопрофесионалната дейност като екстремална професия и военните конфликти като екстремална тяхна проява- трудове- 1.1.; 2.1.

1.3. Обогатени и разширени са теоретичните и практическите постановки за схващанията за екстремалността в условията на дейност и на оцеляването, като особен вид дейност. Разграничени са понятията „екстремална ситуация“ и „екстремални условия“ чрез обобщаване на научните постановки за екстремалността в съвременната наука и в аспекта на дейността. Предложена е обобщена и допълнена класификация на екстремалните ситуации. Анализирани са същността и съдържанието на екстремалната дейност и екстремални условия на дейност, както и



военнопрофесионалната дейност (военната служба) като екстремална професия, като са разкрити същността, спецификата и условията на военната служба като военнопрофесионалната дейност, характеризирани са екстремалните условия на военнопрофесионалната дейност, изведена е структурата и характеристиките на екстремалните фактори във военнопрофесионалната дейност. Формулирани са основите за безопасността на военната служба, като военнопрофесионалната дейност- трудове - 1.1.; 2.1.; 3.4.; 3.19.

1.4. Допълнени са научнотеоретичните и практическите постановки чрез разкриване на същността и спецификата на военнопрофесионална дейност в контекста на концепцията за екстремална професия и характерните черти и особености на въоръжения конфликт. Характеризирани са екстремалните условия във военнопрофесионалната дейност като екстремална професия. Анализирани са военните конфликти като екстремална проява на опасностите в жизнената дейност, като е разкрита тяхната същност и специфика и са обобщени характерните им черти и особености, характеризирани са средствата за воденето им и тяхното въздействие и са анализирани схващанията за съвременните форми на информационна и хибридна война - трудове- 1.1.; 2.1.; 3.6.

1.5. На основата на теорията на екстремалната дейност, е разкрита същността и структурата на оцеляването като интегрален елемент на военнопрофесионалната дейност и е допълнена структурата на готовността на военнослужещи за оцеляване в екстремални условия на военнопрофесионална дейност. Обосновани са основите на оцеляването в аспекта на безопасността на жизнената дейност и са характеризирани основни екстремални фактори на оцеляване. Разкрита е същността на оцеляването като съдържателна линия в концепцията за безопасност на жизнената дейност и динамиките и нивата на оцеляване. Защитена е тезата, че прилагането на комплексен, поэтапен, многокомпонентен модел за подготовка за оцеляване в екстремални условия ще осигури формиране на адекватна специализирана готовност за оцеляване у военнослужещите при изпълнение на военнопрофесионална дейност- трудове- 1.1.; 2.1.; 3.10.; 3.11.

1.6. Обоснована и доказана е научно-експертна платформа, чрез която са формулирани методологическите постановки за ефективна подготовка на военнослужещите за оцеляване в екстремални условия: изискванията, методическите основи и организационните аспекти на подготовката: принципи, цели, структура, етапи, съдържание, проверка на



знанията и уменията и организационно-педагогическите условия за постигане на желаната ефективност при подготовката- трудове- 1.1.; 3.10.; 3.12

Централно място в рецензираните трудове в този тематична област принадлежи на:

- монография- Мадански, В. Безопасността на жизнената дейност в сигурността и отбраната, Велико Търново, 2017, ISBN 978-954-753-249-6 - обем 246 стр.

- учебник- Мадански, В. Безопасност на жизнената дейност, Електронен учебно- методически комплекс, Велико Търново, ISBN 978-954-753-256-4, 2017 - обем 406 стр.

- научни доклади:

- „Необходимост от единно образователно пространство за формиране на култура на безопасност на жизнената дейност.” Годишна университетска научна конференция, НБУ „В.Левски” - Велико Търново, 2013. Сборник доклади от годишната университетска научна конференция с международно участие. НБУ „Васил Левски”. 2013, т. 1. с. 179-185, ISSN 1314-1937 - обем 7 стр.;

- „Военнопрофесионалната дейност като екстремална професия”. Ежегодна научна конференция с международно участие „Стратегии и политики за сигурност-2016” на Департамент „Национална и международна сигурност”, НБУ, Сборник с научни доклади, 2016 – обем 10 стр.;

- „Подготовка за действия при екстремални условия на военнопрофесионална дейност”. Научна конференция на факултет „Национална сигурност и отбрана” „Съвременни предизвикателства пред сигурността и отбраната”, ВА „Г. С. Раковски”, 19-20 май 2016. Сборник с научни доклади, Втора част, 2016. с. 67-73, ISBN 978-954-9348-89-7 – обем 7 стр.;

- „Организационни аспекти на подготовката за оцеляване в екстремални условия на студентите от НБУ „В. Левски”. Доклади от четвърта научна конференция „Спорт и сигурност”. НСА „В.Левски”, 18-19 май 2016, стр. 125-130, ISSN 2367-914X, София, 2016 –обем 6 стр.

II. Тематична област - „*Образование и обучение в сигурността и отбраната*”

2. Доразвити са теорията и практиката на устойчивото развитие на военнообразователната система чрез успешен мениджмънт на знанието в обучаващите се организации, възприели в своята дейност знанието като



водеща парадигма и неотменим императив за ефективност и ефикасност в дейността си на основата на комплексен анализ на предизвикателствата които са продиктувани от външната и вътрешната среда за нейното функциониране, идентифициране на основните проблемни области във функционирането, състоянието и възможностите ѝ.

Очертани са базовите принципи на структурата и дейността на военнообразователната система и фундаменталните стратегически цели и задачи, основните направления и възможности за усъвършенстването ѝ в концептуално, организационно и технологично отношение- трудове- 3.13.; 3.14.; 3.15.; 3.16.; 3.17; 3.20.; 3.21.; 3.22.; 3.23.; 3.24.; 3.25.; 3.26.

2.1. Анализирани са основните елементи на военнообразователната система на Република България, като комплексна, адаптивна и гъвкава система, която се развива в единство, с взаимно допълване и без дублиране със системата на гражданското образование в Република България, новите изисквания към съдържанието и нивото на подготовка на офицерите, за осъвременяване на съдържанието, идеологията и дидактиката на образователния процес и преминаване към система за обучение през целия живот. Образователната система следва да се разглежда като подсистема на системата за национална сигурност, а военнообразователната система (ВОС) е неин основен елемент- трудове- 3.15.; 3.16.

2.2. Анализирани са характеристиките на конкурентната среда на обучението в областта на сигурността, отразена в Рейтинговата система на висшите училища в България. 3.21., нейните особености при обучението в професионално направление 9.1. „Национална сигурност“ от област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана“. 3.20., нейната динамика. 3.22., адаптивността на НВУ „В. Левски“ към конкурентната среда. 3.13.; проблемите и несъответствията в нормативната база, регламентираща обучението в областта на сигурността и отбраната, създаваща условия за конкуренция без правила, както и състоянието на развитието на академичния състав в областта в създадените условия за експресно научно израстване- трудове- 3.13.; 3.20.; 3.21.; 3.22.; 3.23.

2.3. Научно е доказана тезата, че към управлението на човешките ресурси в системата за сигурност като основен носител на организационно и научно знание следва да се подхожда като към стратегическа дейност, базирана на подхода на управлението по компетентност и компетенции, за създаването на конкурентно предимство при ресурсна обвързаност в реално време в системата за образование и квалификация в сигурността, възможните подходи и насоки за изграждане на единна национална



система за образование и квалификация на експерти, специалисти и лидери заемащи различни длъжности в структурите, органите и подсистемите на системата за национална сигурност на Република България. Водещ елемент и основен стълб на подобна система може да бъде военнообразователната система, която притежава нужния научно-методически капацитет и образователни способности и е в състояние да бъде интеграционен фактор и модел за изграждане на общо научно-изследователско и образователно-квалификационно пространство по въпросите на сигурността и отбраната- трудове- 3.24.; 3.25.; 3.26.

2.4. Предложен е нов подход към управлението на развитието на научния потенциал във военнообразователната система като базисна основа на съвременно знание в системата за сигурност, гарантиращ приемствеността и естествения еволюционен преход чрез разработване на компетентностни модели като критерий за способностите на отделния член на академичния състав и изискванията на настоящата и бъдещите длъжности и диагностика на дефицитите- трудове- 3.7.; 3.21

2.5. Създадена е система от теоретични обобщения и научнообосновани предложения по проблемите на обучението в трите степени на висше образование в областта „Сигурност и отбрана” по професионалните направления „Национална сигурност” и „Военно дело”, теорията на националната сигурност и научните основи на системното управление, теорията и практиката на обучението в образователната и научна степен „Доктор” за създаването на необходимия потенциал и капацитет от подготвен академичен състав в системата за сигурност- трудове- 3.24.,3.21.,3.13.,3.22.,3.14.,3.15.

Централно място в рецензираните трудове в тази тематична област принадлежи на:

- учебник- Мадански, В. Безопасност на жизнената дейност, Електронен учебно- методически комплекс, Велико Търново, ISBN 978-954-753-256-4, 2017 - обем 406 стр.

- научни доклади:

- Развитие на академичния състав в НВУ „В.Левски” - състояние и перспективи. Пленарен доклад. Сборник доклади от конференция „Система за квалификация и кариерно израстване на преподавателите във висшите училища”, 11-12 декември 2014 г., ИК на НВУ „В. Левски”, В. Търново, 2014, стр. 5-22, ISBN 978-954-753-217-5 –обем 18 стр.;

- Безопасността на жизнената дейност като научна и учебна дисциплина. Годишна университетска научната конференция с



международно участие, НВУ „В.Левски” - Велико Търново, 2011. Сборник доклади от годишната университетска научна конференция с международно участие. НВУ „Васил Левски”. 2011, т. 2, с. 82-89, ISSN 1314-1937 - обем 8 стр.;

- Системата за образование и квалификация в сигурността – проблеми и решения. Пленарен доклад. Международна научна конференция „105 години знание в интерес на сигурността и отбраната”. ВА „Г.С. Раковски”, 2017 – обем 15 стр.

-научна статия- Конкурентноспособност на обучението по Национална сигурност. Сп. „Военен журнал“, 2016 – обем 21 стр.

III. Тематична област- *„Икономика на сигурността и отбраната”*.

3.1. На база на теоретичен анализ са предложени специфични подходи при осъществяване на офсетните сделки в Българската армия- трудове- 3.27.; 3.28

3.2. Предложен е алтернативен подход при осъществяване на управлението на различните видове предприятия. Използва се и се прилага социалното програмиране като специфична технология в управлението на малките и средни предприятия. Спецификата на дейностите свързани с отбраната и сигурността са дефинирани като отделен елемент в процеса на програмиране - 3.29.

3.3. Изведени са конкретни предложения с практико-приложен характер за подкрепата на предприемачеството чрез насърчаването на конкурентоспособността - 3.30.

Централно място в рецензираните трудове в тази тематична област принадлежи на:

-научни доклади и статии:

- The Offset as a Specific Sort of Economic Activity. Priority research areas: Collection of scientific articles. Scientific journal “Economics and finance”, Aspekt Publishing, Taunton, MA, United States of America, 2017, ISBN 978-617-7214-53-2. pp. 4-13.;

- Study of Effect of Offset Implementation on Technology Transfer in the Republic of Bulgaria. Priority research areas: Collection of scientific articles. Scientific journal “Economics and finance”, Aspekt Publishing, Taunton, MA, United States of America, 2017, ISBN 978-617-7214-53-2. pp. 43-51.

- Social Entrepreneurship Development in Bulgaria. 4th International Conference on Social Sciences and Education Research. September 08-10 2017, Ankara, Turkey. International Center of Social Science & Education Research



(ICSER), IJSSER-International Journal of Social Sciences & Education Research (ISSN:2149-5939). - обем 6 стр.

5. Оценка на значимостта на приносите за науката и практиката.

В предоставените ми рецензирани материали е видно приложение на резултатите от научноизследователската и нормативна дейност на кандидата в конкурса - полк. доц. д.н. Веселин Мадански.

6. Оценка в каква степен приносите са дело на кандидата

Полковник доц. д.н. Веселин Мадански е основен автор в по-голямата част от съвместните публикации.

7. Критични бележки за рецензираните трудове

Към представените за рецензиране материали могат да се отправят и някои критични бележки и препоръки:

- в оформянето на материалите за участие в конкурса и в част от трудовете има неточности, повторения и редакционни грешки, които не намаляват научната им стойност, но влошават възможностите за бързо възприемане;

- препоръчвам да бъде продължена дейността по верификация и оценка на риска при приложение на част от предложените в научните разработки модели в трета глава- Формиране на съвременна култура на безопасност на жизнената дейност на монографичния труд „Безопасност на жизнената дейност в сигурността и отбраната”.

Посочените пропуски носят или дискуссионен или технически характер и не намаляват стойността на резултатите, постигнати от полк. доц. д.н. Веселин Мадански, още веднъж доказващи способността му да разработва самостоятелно и в екип въпроси, важни за теорията и практиката на сигурността и безопасността на жизнената дейност като област на научните и професионални знания, обхващащи теорията и практиката за защита на човека и човешките общности от опасни и вредни фактори във всички сфери на човешката дейност, които следва да се изучават заедно с екологичните, икономическите, технологичните, социалните, организационните и други елементи на системите.

8. Лични впечатления и други въпроси, по които рецензентът счита, че следва да вземе отношение.

Познавам полк. доц. д.н. Веселин Мадански като един от най-изявените научни изследователи и водещи академични преподаватели в областта на безопасността на жизнената дейност в сигурността и отбраната.



Считам, че трудовете за рецензиране на кандидата успешно защитават изявените от него в справката претенции за научни и научно приложни приноси.

9. Заключение

Предоставената от кандидата в конкурса, полк. доц. д.н. Веселин Петров Мадански документация и научна продукция напълно отговарят на изискванията на Глава трета, Раздел IV от Закона за развитие на академичния състав, Правилника за неговото приложение и Точковата оценъчна система на показателите за заемане на академична длъжност „професор“ по дейности и показатели на „Правилника за подбор, развитие, оценка и атестиране на академичния състав в НВУ „Васил Левски“.

Оценката ми за научните трудове на полк. доц. д.н. Веселин Петров Мадански, единствен участник в конкурс за заемане на академична длъжност „професор“ за военнослужещ в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана“, професионално направление 9.1. „Национална сигурност“, по научна специалност 05.02.24 „Организация и управление извън сферата на материалното производство (национална сигурност)“, за нуждите на катедра „Специализирана подготовка“ при факултет „Общовойскови“ на Национален военен университет „Васил Левски“ по учебните дисциплини: „Безопасност на жизнената дейност“ и „Модул за оцеляване“ е „положителна“.

10. Оценка на кандидатите

Предлагам на уважаемото Научно жури по конкурса да класира кандидата, полк. доц. д.н. Веселин Петров Мадански и да предложи на факултетния съвет при факултет „Общовойскови“ на НВУ „В. Левски“ да **бъде избран и да заеме академичната длъжност „професор“** в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана“, професионално направление 9.1. „Национална сигурност“, по научна специалност 05.02.24 „Организация и управление извън сферата на материалното производство (национална сигурност)“, в катедра „Специализирана подготовка“ при факултет „Общовойскови“ на Национален военен университет „Васил Левски“.

20.10.2017 г.

Председател на научното жури:

проф. д.н. полк. (о.з.)

(Стойко Стойков)